

6月20日，省政务服务中心法人专区“贵人智办”AI体验区，在工作人员张欢的指导下，苏仁芬很快完成了执业药师注册业务的办理。

“本来不用出门，在家用电脑就能全程网办，电脑故障才来的办事大厅。”苏仁芬说。

“从前排长队的情形现在基本看不到了。”在省政务服务中心工作7年，谈起政务服务的变化，张欢很有感受，“越来越多的事项可以网上办了，大厅都显得有些冷清。”

“进一張网，办全省事”，为了这个目标，从“可办”“好办”到“智办”，贵州一步一步一个脚印已走了10年。

2015年，贵州政务服务网前身“贵州省网上办事大厅”上线。贵州也成为全国首个提出“由省里统筹统一建设一个平台”实现政务服务均等化的省份。2018年，“贵州省网上办事大厅”更名为贵州政务服务网，并正式接入国家政务服务平台。

十年来，贵州政务服务网历经了信息化、数字化和智能化“三大步”的跨越，从“线下跑腿”到“线上通办”再到“智能智办”，大幅提升了企业群众的办事效率与体验，书写了政府发展与改革的生动样本。

“一张网”应用场景不断升级迭代

上月初，马显华在遵义市不动产登记中心汇川分中心顺利完成了他在习水县的一处住宅的抵押登记注销、不动产权证书遗失补证及抵押首次登记手续。

“不用跑回老家，在汇川区就办好了，很方便！”马显华说。

这是遵义市优化政务服务模式，将不动产登记由属地管辖的传统受理模式改变为“异地申请、属地审核、协同联动”的“全域通办”服务模式的典型案例。遵义市政务服务管理局相关负责人介绍，自2024年12月下旬“全域通办”落地以来，办事群众可在遵义市域任何一个镇街窗口交材料办事，任何一个大厅都不能说“这事办不了，请你去县里”了。

让数据多跑路、群众少跑腿，“一张网”应用场景不断升级迭代。从十年前的体验式网办到如今“全程网办”事项扩展至3842项，4000余个事项可通过“贵人服务”微信、支付宝及“多彩宝”APP政务服务专版“掌上”办理查询，贵州政务服务网在全国“互联网+政务服务”领域一直走前列、树标杆。

AI助手让82个事项实现“边聊边办”

今年4月初，凯里市美若星辰医疗美容医院的李杨在凯里市政务服务大厅工作人员的指导下，通过“贵人智办”AI助手“互动办”功能，仅用10分钟便完成了公共场所卫生许可证的全部申请流程。

“通过AI助手的引导，系统自动核验材料，比对申请条件，即时完成审批并同步生成公共卫生许可证，不用再提交纸质材料，真是贴心又便民。”李杨说。

省政务服务中心工作人员骆毅说，过去办事以线下咨询为主，电话和网页留言咨询为辅，咨询成本高、答复周期长、知识库覆盖有限、跨部门问题需多次转接。如今通过“贵人智办”AI助手，可实现82个事项“边聊边办”，申请人只需在聊天对话框，通过文字或语音对话，系统可以自动识别全省5000余个标准化事项并提示填写相关表单。此外，贵州政务服务网还建有“云上坐席”、12345热线专区，实现视频在线咨询办理、咨询投诉直通处理。

今年以来，黔西南州以大数据、人工智能技术为支撑，集成身份认证、定位核验、



一位贵阳市民扫码展示南明“企业之家”服务内容。
赵松 摄

贵州政务服务网上线10年——

从“可办”“好办”到“智办”

贵州日报天眼新闻记者 李雪雪

区块链存证等智能技术，依托贵州政务服务网升级建设项目用地选址“云勘验”系统功能。在综合自然资源、林业等部门的核查标准后，组织10多个踏勘单位成立联合踏勘小组，通过“云勘验”实现了一次采集、多方共享、数据留痕。

得益于“云勘验”，安龙县宁夏四季优鲜现代农业科技有限公司蔬菜全产业链项目选址审批从10个工作日压缩至3个工作日。”安龙县政务服务中心主任岑永秀说，办事效率提高、成本降低，为推进项目快速落地提供了保障。

相关数据显示，2024年贵州政务服务网新增用户124万，同比增加48.3%，全年证照调用量129万次，有效提升了企业和群众的办事效率。

数据共享助力“高效办成一件事”

“一件事一次告知、一表申请、一套材料、一窗收件，多家部门联合办理，不用满大厅到处跑，比以前方便太多了。”在毕节市七星关区政务服务大厅综合服务窗口前，前来办理开办餐饮店“一件事”的王女士仅填写一张申请表、提交一套材料，便完成了企业营业执照信息核验、食品经营许可、户外招牌设施设置规范管理等4个环节的并联审批。

这在以前是不敢想的。“过去贵州政务服务网系统功能主要用于政务服务信息发布与标准化服务指引，包括统一公开申请材料、服务依据、办理流程等基本信息，群众可通过网站查询事项办理所需材料及办理时限，但没有实现跨部门业务协同和数据共享。”七星关区政务服务中心主任谢道芳说。

“我们还建有个人和企业数字空间，办件信息全流程实时更新可查，数字档案馆实时

“以医保服务为例，医保事项在以前贵州政务服务网系统未融通、数据不能共享的情况下，需本人或家属持身份证复印件到政务大厅填写登记表方可办理，耗时又耗力。”七星关区政务服务大厅医保窗口首席代表邓晓燕说，如今，所有医保事项，申请人无需出门，不受时间、地点限制，通过贵州政务服务网客户端平台，随时随地申请办理业务，“一网通办”大大缩减了申请人的办事成本。

2023年，贵州升级完善了全省统一的数字证照系统，实现电子证照从许可、制证、用证、注销等线上全链条管理，121类电子证照共享应用。

“我们还建有个人和企业数字空间，办件信息全流程实时更新可查，数字档案馆实时

收藏企业群众电子证照、电子材料、资质证书等资料，办件实时共享调用。”省政务服务中心工作人员王富澄说，这为更大范围实现“高效办成一件事”提供了保障。

“以技术革新驱动制度重构，是贵州政务服务改革的深层逻辑。”省政务服务中心相关负责人表示，从打破部门壁垒，实现“进一扇门、办全部事”到网上办事大厅上线，从率先推出“集成套餐”到“高效办成一件事”系统上线；从首创“一窗通办·2+2”模式”实现“前台综合受理、后台分类审批”到率先推出“企业之家”，成为全国政商关系与政企沟通的标杆案例，这10年间，贵州政务服务印证了数据赋能政务服务事项流程“减法”换服务成效“乘法”的改革辩证法。



祥鹏航空新开复航各一条航线

遵义往返大理实现每日航班覆盖

分抵达合肥新桥国际机场：返程航班号为8L9714，于12时从合肥新桥国际机场起飞，14时05分到达遵义新舟机场，经停后于14时45分起飞，16时抵达大理凤仪机场。

复航的大理→遵义茅台→石家庄航线每周一、三、五、七执飞，串联云南的浪漫风

情、贵州的酱香神韵以及河北的燕赵古风。

去程航班号为8L9745，07时从大理凤仪机场起飞，08时30分到达遵义茅台机场，短暂停留后于09时15分起飞，12时抵达石家庄正定国际机场；返程航班号为8L9746，13时从石家庄正定国际机场起飞，16时05分到达遵义

茅台机场，经停后于16时50分起飞，18时15分抵达大理凤仪机场。

随着这两条航线的开通和复航，大理至

遵义航段实现了每日航班覆盖，为旅客提

供了更加灵活多样的出行选择，将同步促进两

地文旅产业的交流与合作。

本报讯（通讯员 艾芯羽 记者 管云）2025年暑运大幕已开启，我省旅游市场热度持续攀升。记者从云南祥鹏航空有限责任公司获悉，为积极应对暑期客流高峰，该公司7月10日新开大理→遵义新舟→合肥航线，7月11日起复航大理→遵义茅台→石家庄航线。

据悉，大理→遵义新舟→合肥航线每周二、四、六执飞，将云南大理的苍山洱海、贵州遵义的红色文化、安徽合肥的历史名城紧密相连。去程航班号为8L9713，于07时从大理凤仪机场起飞，08时35分抵达遵义新舟机场，短暂停留后于09时15分起飞，11时10分抵达合肥新桥国际机场；返程航班号为8L9714，于12时从合肥新桥国际机场起飞，14时05分到达遵义新舟机场，经停后于14时45分起飞，16时抵达大理凤仪机场。

复航的大理→遵义茅台→石家庄航线每周一、三、五、七执飞，串联云南的浪漫风

公益广告

暴雨预警莫轻视 避险转移要及时

观气象，听预报，暴雨来临先知道；

河岸旁，莫近堤，水位上涨速撤离；

低洼处，勿逗留，避险意识刻心头。

白山云发布大模型API产品

本报讯（记者 李娜）贵州白山云科技股份有限公司近日正式发布“大模型API”产品，首发上线DeepSeek-R1-0528、DeepSeek-R1-0528-Qwen3-8B、Qwen3-32B-FP8等大语言模型，可有效降低大模型应用成本和开发门槛，助力企业和个人用户快速进行AI创新。

据悉，白山云还基于全球1700边缘节点构成的算力网络基座，于今年3月推出“边缘算力云平台”并持续完善升级，覆盖从GPU算力资源到MaaS模型服务的一站式AI算力基础设施，为用户提供高性能、低成本的AI Infra解决方案。

“大模型推理的需求与成本压力，正推动边缘算力从‘流量节点’向‘智能计算单元’进化，这是下一代AI基础设施的核心范式。依托全球60多国、核心城市节点密度TOP5的边缘网络，白山云正构建‘日均万亿Token级推理处理’的边缘智能平台。”白山云CEO霍涛表示。

贵铝新材通过GRS认证

本报讯（记者 李娜）近日，贵州贵铝新材料股份有限公司旗下清镇再生铝分公司、贵州高精带箔科技有限公司、贵州中铝铝业有限公司均通过国际权威认证机构Intertek审核，成功斩获全球回收标准（GRS）认证。

贵铝新材由此成为国内少数实现“再生铝原料—铸轧板带—冷轧坯料—铝箔产品”全产业链认证的铝企，标志着该公司在绿色生产、循环利用领域的实力及可持续发展水平获得国际权威认可。

据悉，审核过程中，Intertek专家深入生产一线，依据GRS标准，对再生铝公司、贵州高精、贵州中铝的原料采购、生产流程、质量管理、社会责任、环境管理等方面进行了全方位、多维度审查，并从再生铝原料回收溯源生产环节能耗控制标准、污染物减排技术应用、到员工权益保障机制、安全生产规范等方面进行了严格核验，最终，三家企业凭借全流程标准化运营与卓越的绿色实践能力，顺利通过认证。

GRS是国际上极具权威性且广泛应用于再生产品认证体系，被众多国际采购商、品牌商作为评估供应商可持续发展能力的重要依据。通过认证的企业代表着在绿色生产与循环经济领域达到国际领先水平。

贵铝新材相关负责人表示，将以GRS认证为契机，持续践行绿色发展理念，构建绿色循环新发展格局，不断探索与开拓再生铝的应用领域，优化产业结构，强化科技创新驱动，推动再生铝产业转型升级、提质增效。同时，将加快拓展国际高端市场，在全球绿色铝业领域开拓新版图。

贵州磷美新材料高效完成一例机场跑道“微创手术”

本报讯（记者 管云）日前，贵州磷化磷美新材料科技有限公司技术团队用自主研发的薄层修补新材料，仅用160分钟便完成哈尔滨国际机场滑行道修复工程，高效的施工和新材料的应用，使得机场跑道在不停止使用的同时就完成了修复。

“必须在五点钟航班复飞前完成！”当天凌晨2时，随着最后一架航班降落，磷美公司14吨新型修补材料与专业设备同步到位，现场人员紧盯倒计时，首先完成3157平方米道面的精密铣刨，精度控制在毫米级。

施工过程中，团队克服了夜间低温等不利因素，从材料拌制到摊铺完成，每个环节都精确到分钟，最终在4时40分提前完成修复，确保了首班航班的正常起降。

据介绍，传统深层修补需封闭跑道24小时以上。此次应用的新型修补材料厚度仅2厘米，较传统工艺减少90%，这一薄层修补技术大幅缩短了工期，成本也较传统工艺大幅降低，为机场道面维护提供了更优解决方案。